



双辽昊华化工有限公司的发展得益于当地良好的营商环境



吉林迎新玻璃有限公司“一窑三线”项目生产调试现场

近年来,双辽市提升资源利用水平,不断提升产业发展质量和效益,因地制宜发展新质生产力——

## 产业资源高质量“变现”的县域路径

本报记者 赵广欣 华泰来

产业强,县域兴。

县域作为支撑国家经济整体高质量发展的物理空间,也是新质生产力探索与培育、推广与发展、布局与壮大的载体。

不过,如何根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,推动县域产业资源实现高质量“变现”,是摆在当前县域经济发展层面的一道难题。

难在哪?难在真正做到因地制宜。

近日,记者到双辽市调研,发现当地正尝试走上一条利用自然资源和政策优势、用新技术提升传统产业的新途径,从而打造推动经济发展的新引擎。

透视双辽市将产业资源高质量“变现”的探索之旅,或许可以为县域因地制宜发展新质生产力带来一些新的启发。

风、光如何更好利用?

厚积薄发,优势叠加

双辽市的村屯间,遍野耸立的风力发电机,一望无际的太阳能电池板,绘就了一幅令人心旷神怡的画卷。

这样的风景在我省并不鲜见,尤其在西部县域更是寻常。但双辽市的新能源产业不仅起步更早,且当下仍具有独特的“叠加优势”。

大唐吉林瑞丰双辽风电场,数百台风力发电机轻轻转动叶片,洁白的外观整齐划一。但在内行人眼中,它们却有明显差别。

双辽市发展和改革局局长于铁东告诉记者,不同区域的风力发电机有“大”有“小”,叶片长度也不尽相同。这代表着它们并非同期建设,发电功率也并不一致,有些设备发电已逾10年以上。

“这里最早的风力发电机组2006年并网,功率仅0.85兆瓦,已接近设备更新年限。而现在的大功率风力发电机组一般是6兆瓦,甚至能达到10兆瓦。”于铁东认为,这表明双辽市在享受多年新能源“红利”后,还将随着设备逐步更新,开拓更大空间。

时至今日,风、光资源利用早已不仅是“并网卖电”,而是牵动着绿色化工、航空等更广阔的产业空间。作为我省最早布局新能源产业的县域之一,双辽市对此谋划也同样超前。

11月12日,国家能源集团双辽电厂660兆瓦煤电机组扩建项目取得省发改委核准批复。该项目符合煤炭清洁高效利用、配套风电绿



在双辽市的村屯间,遍野耸立的风力发电机、一望无际的太阳能电池板,绘就一幅令人心旷神怡的美丽画卷。



色发展等产业政策,建成后可提供可靠电源支撑,具有良好的经济效益、环保效益和社会效益。

仅隔一天,11月13日,双辽市“风光绿色氢醇制航空煤油”一体化示范项目获备案。项目计划总投资逾46亿元,预计2027年10月竣工,将建设制氢能力1000Nm<sup>3</sup>/h碱液电解槽80套,年产氢气3.5万吨、可持续航空燃料9.2万吨。

“全省唯一的县级绿电园区、全省最大的火力发电机组,都在双辽市。我们也是省内最早谋划‘风光火一体化’的县市。”于铁东说,新能源与传统能源优势互补,将为双辽发展绿色工业提供更加坚实的基础。

硅砂“富矿”如何价值升级? 产业向新,技术迭代

硅砂,是玻璃制品的重要原材料。双辽市硅砂探明储量达9亿吨,是世界上四大富矿之一,且粒度、平均细度和均匀率居世界前

列。

“坐拥‘富矿’,不代表能一步登天。硅砂要做成玻璃制品才能‘变现’,但这就面临加工能力、技术水平、产品附加值、区位条件等诸多门槛。”双辽市工信局副局长张宝祥介绍,当地相关企业大多生产建筑玻璃,近年来虽然产业规模有所提升,但产品价值却仍属中低端,利润也越来越薄。

而今,这一现状随着吉林迎新玻璃有限公司“一窑三线”项目落地,迎来巨大改变。

总长近一公里的厂房内,3条生产线并列,不同玻璃制品在传送带上流水般“倾泻”。机械手高效运作,分割、拣选、包装……

在3条生产线的开端,是一座日融化量达1300吨的玻璃熔窑,液化的硅砂闪耀岩浆般的光芒,诠释着工业之美。在终端,一片片玻璃走下不同产线,有了“新身份”,成为光伏玻璃盖板、汽车玻璃、电子玻璃。

这壮观的场景,把双辽玻璃产业提升到新高度。

“这是国内最先进的‘一窑三线’玻璃生产线之一,也是我们企业投资最大的升级改造项目。”公司企业管理部副部长白伟涛说,“凭此,这里将成为全省最大的玻璃生产基地。”

吉林迎新玻璃有限公司隶属河北迎新玻璃集团,2013年即扎根双辽市发展。2023年,当企业筹划设备升级改造时,双辽市领导班子主动拜访集团董事长赵士军,希望企业能借此机会形成高技术产品制造能力,向高端化、智能化、绿色化发展。

政企之间的诚挚沟通,对营商环境的长久信任,让企业坚定了做出“大手笔”的决心。2023年,迎新玻璃投资11.86亿元,建设“一窑三线”项目。随后,短短280多天即实现从开工到具备试生产能力,创造了行业纪录。

“一窑三线”带来的改变,不只是规模或效率。张宝祥说:“自此,双辽市能够生产出占据产业链高端地位、拥有更高附加值的玻璃制品,真正让我们能把好资源创

出好价值。”

化工产业如何构建独有优势? 抓住机遇,力争“上游”

走进双辽昊华化工有限公司,生产装置排列有序,自动化车间秩序井然。这里的产品处于化工产业链最“上游”,是我省和邻省众多化工企业必需的基础原料。

双辽昊华化工有限公司的诞生,得益于当地有力把握政策机遇。该企业前身是中国化工集团旗下四平昊华化工有限公司,因地处四平市城市居民区,卫生防护距离不足,须退城进园、实施搬迁改造。彼时,中国化工集团放弃搬迁改造,省内无人承接,产能和装置即将转移至外省。

省委、省政府及四平市委、市政府提出,尽力将烧碱产能留在吉林、留在四平。为此,新成立的民营股份制企业——双辽昊华化工有限公司担起了重任。

在四平市与双辽市政府努力下,依托双辽经济开发区化工园区,推动双辽昊华化工有限公司与四平昊华化工有限公司形成产能转移框架协议。自此,一条20万吨离子膜烧碱产业链落地双辽市。

2017年9月末,双辽昊华年产20万吨离子膜烧碱装置整体搬迁项目正式开工,建成了工艺先进、装备精良的智能化绿色工厂。2021年11月17日,项目一期一次试车成功,标志着全省最大基础化工原料生产基地投入运营。

“企业发展离不开良好的营商环境。我们的项目立项至今,一直受到各级党委、政府以及各相关部门大力支持。”双辽昊华化工有限公司总经理籍明元回忆,当时由于企业距离市区较远,员工日常交通不便。双辽市相关部门得知后,数日内就为企业设立一条公交专线,让问题迎刃而解。

如今,企业正在筹划二期项目,计划总投资4.5亿元,项目达产后,企业总产值将达16.6亿元,利税3.1亿元。这将助力双辽经济开发区化工园区实现聚集化产业结构,提升核心竞争力。

一县之地谋发展,往往面临人才、技术、资金的诸多掣肘,必然呼唤对有限资源的高质量利用。双辽市立足县域内外比较优势,通过提升产业技术含量提高产业韧性、推动产业空间重新布局、因地制宜培育和发展新兴产业集群,应用新质生产力对特色产业进行创新升级,为县域经济发展提供了可资借鉴的新样本。

### 出售场地

位于松原市前郭县红旗农场工业园区,土地证、房产证齐全。面积2万平方米,厂房6000平方米(高9米、宽24米,墙体双面的彩钢瓦,中间岩棉)办公楼1100平方米,车库4间,门卫二层楼218平方米。

联系电话:13904385115

#### 遗失声明

净月高新技术产业开发区吉品足疗馆(统一社会信用代码92220100MA84YLR86)将发票专用章(编码2201962914127)、财务专用章(编码2201962969581)丢失,声明作废。

#### 遗失声明

吉林省正视力科医疗门诊有限公司将公章(编码2201024237963)、财务专用章(编码2201024237964)、法人章杨佰成(编码2201024237962)、发票专用章(编码2201024237965)、合同专用章(编码2201024237966)丢失,声明作废。

#### 拍卖公告

我公司受委托,定于2024年12月31日10时,依法对丰田牌GTM7200GB-NAVI车辆(车辆牌号:吉E3B018;生产厂家:广汽丰田汽车有限公司;购置日期:2009-7-8;启用日期:2009-7-8;已行驶里程:410707.00公里)按现状公开拍卖。拍卖保留价:11504.00元。有意竞买者请携带有效身份证件,缴纳竞买保证金3000.00元与我司联系,办理竞买登记手续,方可取得竞买资格,逾期不予办理。

保证金及成交价款转入账户——户名:吉林省价信拍卖有限责任公司;账号:35910188000638346;开户行:中国光大银行长春分行营业部。报名及展示时间:2024年12月24日-30日;展示地点:吉林省水利水电工程局集团有限公司第二分局院内;报名及拍卖地点:吉林省价信拍卖有限责任公司梅河口市办事处(梅河口市滨河南街1418号);拍卖时间:2024年12月31日10时;联系人、联系电话:秦先生17132922222,杨先生13756139330。

#### 东丰县宏达二期高层入住名单公示(补录)

经辽源市宏达建筑开发有限公司和宏达小区业主委员会共同确认宏达二期小区高层8号楼购楼者人户名单(按原开发商购房合同提供的顺序)具体名单如下:

8号楼(北栋)入住名单1户:

908室,许志刚,建筑面积:127.36平方米。

以上宏达二期高层购楼者许志刚申请办理不动产登记,对以上住户进行公示,在法定期限内未有人提出异议,将进行商品房转移登记。

联系人:冯晓宏

联系电话:0437-6217011

东丰县不动产登记中心

2024年12月23日

#### 公告

本人高岩 吴迪,申请坐落繁荣街长青路(阳光小区)3号楼1-2层103,用途住宅,建筑面积229平方米,按照县政府一次性处理无籍房文件要求,拟办理住户不动产登记。

与此相关权利人对此公告有异议的,应在公告之日起15个工作日内向通榆县不动产登记中心提出异议申请,逾期不提出异议申请的,将按无籍房管理有关政策,给予办理不动产登记。

2024年12月23日